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FORSVARSMINISTEREN  

 

               9. oktober 2012 

 

Medlem af Folketinget Jakob Ellemann-Jensen (V) har den 2. oktober 2012 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 35 til forsvarsministeren, som hermed besvares.  

 

Spørgsmål S 35: 

”Anerkender ministeren, at symptomer på PTSD og andre psykiske mén hos danske 

krigsveteraner kan vise sig senere end seks måneder efter endt udsendelse?” 

 

Svar: 

Arbejdsskadestyrelsen, som henhører under Beskæftigelsesministeriet, har oplyst,  

 

”at man anvender WHO’s diagnosesystem IDC10 i forhold til klinisk praksis og 

ved behandlingen af arbejdsskadesager. Diagnosen PTSD stilles, når en person: 

 

 har været udsat for traumatiske begivenheder af ekstraordinært truende eller 

katastrofeagtig natur og 

 udvikler symptomer, såsom for eksempel flashbacks, fortrængning, søvnbe-

svær eller koncentrationsbesvær.  

 

I Danmark indgår det som en del af diagnosekriteriet, at en person, der har væ-

ret udsat for en traumatisk belastning, skal have udviklet PTSD senest 6 måne-

der efter belastningen. Kriterierne (herunder 6 måneders kravet) anvendes også 

i andre lande, som fx Sverige og Norge. 

 

6 måneders kravet er opstillet af Sundhedsstyrelsen i samarbejde med Dansk 

Psykiatrisk Selskabs Diagnoseudvalg på baggrund af en lægefaglig vurdering. 

Endvidere er kravet et udtryk for, hvad internationale eksperter gennem WHO er 
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enige om er den rigtigste og bedste opfattelse af psykiatriske lidelser og tilstan-

de.” 

 

Som forsvarsminister finder jeg det vigtigt, at behandlingen af sager om mulige arbejdsska-

der hos veteraner i Danmark sker ved en uafhængig og uvildig instans og på baggrund af 

en lægefaglig vurdering. 

  

Dette er da også årsagen til, at udgangspunktet for, at forsvaret kan yde godtgørelse til fx 

PTSD ramte efter forsvarets særlige erstatnings- og godtgørelsesordning, er, at en skade er 

anerkendt som en arbejdsskade i henhold til lov om arbejdsskadesikring. Der kan dog i gan-

ske særlige tilfælde ydes godtgørelse, også selvom skaden ikke er anerkendt som en ar-

bejdsskade. 

 

Jeg kan supplerende oplyse, at Forsvarsministeriet og Beskæftigelsesministeriet i øjeblikket 

undersøger muligheden for, at en særlig gruppe af krigsveteraner, som deltog i operatio-

nerne på Balkan i 90’erne, og som ikke har kunnet få arbejdsskadeserstatning for psykiske 

skader, fx PTSD, vil kunne ydes godtgørelse i henhold til forsvarets særlige erstatnings- og 

godtgørelsesordning. Arbejdet forventes afsluttet inden for kortere tid. 

 

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

Nick Hækkerup 

 


